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Якщо розглядати кадастр природних ресурсів як виконану за визначеною 
методологією реєстрацію усіх складників природних ресурсів територій, в тому 
числі, з уточненням через певний часовий інтервал, особливу увагу в поточний час 
глобальної зміни клімату необхідно приділити такому складнику як кліматичні і 
агрокліматичні ресурси. Ці складники, що відносяться до поновлюваних і 
невичерпних природних ресурсів, безпосередньо не споживаються і не 
знищуються людиною, але впливають (покращують або погіршують) їх діяльність 
і стан здоров’я, а агрокліматичні ресурси визначають формування продуктивності 
сільськогосподарських культур і, як результат, формування матеріальних ресурсів. 
Тому актуальністю відзначаються дослідження, спрямовані на визначення 
тенденції зміни агрокліматичних ресурсів і продуктивності сільськогосподарських 
культур. 

Метою представленої роботи є характеристика тенденції зміни 
агрокліматичних ресурсів на території України до 2050 року. Дослідження 
виконано за даними гідрометеорологічних станцій по природним зонам країни [1] 
із застосуванням методів агрокліматичних розрахунків й узагальнень [2] та 
залучення поширених сценаріїв зміни клімату А2, А1В, RCP4.5 і  RCP8.5 [3]. 
Перші два сценарії враховують загальну інтенсивність антропогенного фактору 
(людської діяльності), інші два – збільшення концентрації СО2 через викиди 
парникових газів в атмосферу. 

Глобальна зміна клімату стала однією з найнагальніших екологічних 
проблем, до вирішення якої прикута увага людства. Посилення 
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непередбачуваності погодних умов ставить під загрозу виробництво 
продовольства, підвищення рівня моря збільшує ризик природних катастроф.  

В Україні за даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів 
України середня річна температура з початку XX століття зросла більш ніж на 
2 °C, в тому числі на 1,2 °C – за останні 30 років. За останні роки майже вдвічі 
зросла повторюваність днів з максимальними температурами влітку понад 35 і 40 
°C, що належить до екстремальних погодних явищ. На більшій частині України 
вже спостерігається тенденція до посилення посух, збільшення кількості та 
тривалості спекотних періодів та посилення пожежної небезпеки, зросла 
повторюваність та інтенсивність гроз, сильних злив, граду, шквалів.  

Галузі економіки по регіонам країни характеризуються різним ступенем 
вразливості до зміни клімату. Найбільш вразливими галузями завжди були й 
залишаються сільське, лісове і водне господарство та енергетика. 

Для території України щодо зміни клімату відповідно до чотирьох сценаріїв 
презентативних траєкторій концентрацій (Representative Concentration Pathways – 
RCP) нами були розраховані агрокліматичні показники. До 2050 року очікується 
підвищення температури близько до 1,6  і 1,7 °C для Степової зони  і  Лісостепу за 
сценарієм RCP 4.5 та близько 2,7 °C для зони Полісся і 3 °C зони Степу за 
сценарієм RCP 8.5. Зміна кількості опадів (зменшення) за сценарієм RCP4.5 
варіюватиме від 13 мм у зоні Степу та 55 мм - в Лісостепу, а за сценарієм RCP8.5 – 
відповідно для зон Полісся і Степу  - близько 80 і 13 мм. Як результат, очікується 
підвищення сум температур за теплий період по зонам на 350 і 450 ºС та зниження 
гідротермічного показника Селянінова (ГТК) на 0,1-0,2 відносні одиниці.  

Прояви зміни клімату, що є критичними для сільськогосподарської галузі, 
також впливають і на лісове господарство, змінюючи оптимальні показники 
екологічних умов для лісових екосистем. Так, зростання літніх екстремальних 
температур несе загрозу зникнення окремих видів та появи нових (в тому числі 
інвазивних) видів, що вплине на видовий склад та скорочення площ лісів. 

Зміна клімату негативно впливає також на стан підземних вод, що 
зумовлено значним зменшенням інфільтраційного живлення внаслідок 
прогресуючого зростання сумарного випаровування. 

Окрім погіршення умов природного вологозабезпечення ґрунтів, що 
негативно впливає на умови ведення сільськогосподарського виробництва, зміна 
клімату супроводжується зменшенням поверхневого стоку та інфільтраційного 
живлення ґрунтових і підземних вод. 

Отже, з точки зору підвищення продуктивності сільського господарства 
зміна клімату має як позитивні, так і негативні наслідки. До позитивних слід 
віднести: покращення умов і скорочення термінів збирання врожаю; можливість 
ефективного впровадження пізньостиглих сортів (гібридів), для яких необхідно 
більше теплових ресурсів; покращення умов перезимівлі сільськогосподарських 
культур і багаторічних трав; підвищення ефективності внесення добрив. До 
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негативних належать: погіршення якості зерна внаслідок підвищення концентрації 
вуглекислоти у повітрі; почастішання та посилення посух у вегетаційний період; 
прискорення розкладання гумусу в ґрунтах; погіршення зволоження ґрунту в 
південних регіонах; незабезпечення повної яровизації зернових; зростання 
кількості шкідників, поширення збудників хвороб рослин та бур’янів за рахунок 
сприятливих умов їх перезимівлі; зростання вітрової та водної ерозії ґрунту, 
спричинене збільшенням кількості посух та екстремальних опадів; збільшення 
ризиків вимерзання озимих культур через відсутність стійкого снігового покриву 
при значному зниженні температури. 

Така зміна клімату вимагає перегляду стратегії галузей економіки, а тому 
важливо вносити зміни в Кадастрі природних ресурсів загальнодержавного і 
регіонального рівня. 
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